

## 90 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ СОВЕТСКОГО ЛЕТЧИКА-КОСМОНАВТА ЮРИЯ ГАГАРИНА

*Он открыл людям Земли дорогу в неизвестный мир.  
Но только ли это? Думается, Гагарин сделал нечто  
большее – он дал людям веру в их собственные силы,  
в их возможности, дал силу идти увереннее, смелее...*

*Это – Прометеево деяние.*

*С.П. Королев*

Юрий Алексеевич Гагарин – первый человек в космосе, советский летчик-космонавт, общественный и научный деятель, почетный гражданин многих стран и городов. Награжден орденом Ленина, медалью «Золотая Звезда», удостоен звания Героя Советского Союза и обладает многими другими почетными званиями и наградами в Советском Союзе и за рубежом. В честь Гагарина названы город и район в Смоленской области, парки, музеи, университеты, Центр подготовки космонавтов, один из кратеров на Луне.

Имя Юрия Алексеевича Гагарина ассоциируется с отвагой, смелостью, мужеством, силой, образом защитника и настоящего мужчины.

***Знаете, каким он парнем был, тот, кто тропку звездную открыл?***

*Н.Н. Добронравов*

Юрий родился 9 марта 1934 года в деревне Клушино Гжатского района (ныне – Гагаринского) Смоленской области. Его отец, Алексей Иванович, слыл мастером на все руки, мог работать плотником, слесарем, столяром, пахарем, каменщиком. Юра любил наблюдать своего отца в деле: «...помню желтоватую пену стружек, как бы обмывающих его крупные рабочие руки, и по запахам могу различить породы дерева – сладковатого клена, горьковатого дуба, вяжущий привкус сосны, из которых отец мастерил». Алексей Иванович приучал сыновей к труду с детства. Когда у братьев получалось сделать что-то самостоятельно впервые (насадить топор на топорнице, поправить забор или запрячь лошадь и пр.), отец хвалил их.

Мать, Анна Тимофеевна, была дояркой. Грамотная и начитанная, она являлась для Юры неиссякаемым источником мудрости. Мальчику казалось, что мама может ответить на любой вопрос. Он всю свою жизнь советовался с ней по любому поводу.

Юрий Алексеевич любил своих родителей, всегда говорил о них с уважением и восхищением; постоянно поддерживал с ними связь, ежедневно отправлял родителям письма. Из его письма матери: «Я так люблю тебя, мама, так вспоминаю! Я так любил целовать жилочки на твоих руках...»

Среди четверых детей Юрий был третьим по старшинству ребенком. Мальчику в семье уделяли много времени и внимания, первые годы его жизни были радостными.

В сентябре 1941 года Юра пошел в первый класс, но учебу прервала война. 12 октября на деревню сбросили зажигательные бомбы. Школа, в которой учился

Юра, сгорела. Деревню оккупировали фашисты. Семью с детьми немцы выгнали из дома. Гагариным пришлось жить в землянке.

Маленький Юра был свидетелем страшных событий: оккупанты избивали отца, заставляя на них работать; старшего брата Валентина и сестру Зою угнали в Германию... Юра с деревенскими ребятами старались вредить гитлеровцам: разбрасывали по дорогам старые гвозди, битые бутылки, заталкивали камни и куски глины в выхлопные трубы машин.

Юрий Алексеевич не любил вспоминать о военном времени...

Он снова сел за школьную парту в 1943 году. Не было чернил, карандашей, тетрадей. Не хватало учебников, читать учились по «Боевому уставу пехоты», оставленному солдатами в сельсовете. Писали на старых газетах, оберточной бумаге и старых обоях. Учились сложению на патронных гильзах. Географию осваивали по военным сводкам Совинформбюро...

В мае 1945 года Гагарины переезжают в город Гжатск<sup>1</sup> (ныне – город Гагарин), где Юра оканчивает 6 классов<sup>2</sup>. В 1949 году он уезжает в Москву, где живет у родственников, учится в ремесленном училище<sup>3</sup> и в школе рабочей молодежи. Училище (по профессии формовщик-литейщик) и школу оканчивает с отличием, проявляя особые успехи в математике и физике.

В 1951 году поступает в индустриальный техникум в Саратове, где увлекается авиацией и космосом. Одним из любимых предметов Юры остается физика.

*«В Саратове хороший оперный театр. Там я прослушал «Русалку» Даргомыжского, «Кармен» Бизе, «Пиковую даму» Чайковского. Большое впечатление произвела опера Глинки «Иван Сусанин». Следя за спектаклем, я как бы сам находился на сцене с русским народом, борющимся против врагов Родины. В кино мы бывали почаще... После каждого фильма обязательно обменивались мнениями, спорили. Мне нравился фильм «Повесть о настоящем человеке», сделанный по книге Бориса Полевого. Я смотрел его несколько раз и книгу тоже прочитал не один раз. Хорошо в ней показана сила духа советского человека. Алексей Маресьев – прототип героя «Повести о настоящем человеке» – был посильнее полюбившихся мне героев Джека Лондона, он был ближе мне по духу и устремлениям. Я частенько прикидывал про себя, как бы поступал, доведись мне попасть в такой же переплет, как Маресьеву» (Ю.А. Гагарин).*

В последний год обучения в техникуме Гагарина отправляют на производственную практику на завод «Вулкан» в Ленинград<sup>4</sup>.

---

<sup>1</sup> Отец работал на восстановлении разрушенных домов. Вначале Гагарины жили в «мазанке», потом отец разобрал по бревнам деревянный дом из Клушина и собрал его заново в городе (дом сохранился до настоящего времени, сейчас в нем находится мемориальный музей).

<sup>2</sup> В техническом кружке школы пионеры сделали летающую модель самолета, раздобыв бензиновый моторчик, установили его на фюзеляж из камыша, прикрепили казеиновым клеем крылья. Модель полетела, набирая высоту! Гагарин вспоминал, как руководитель кружка Лев Михайлович почти серьезно пообещал: «Быть вам, хлопцы, летчиками...»

<sup>3</sup> Гагарин писал, что ремесленники много спорили о героизме, о том, что есть подвиги, требующие от человека мгновенного решения, выбора между жизнью и смертью. «К таким подвигам мы относили мужественные дела Николая Гастелло и Александра Матросова».

<sup>4</sup> Гагарин давно хотел побывать в этом городе, потому что когда-то в Петербурге жил и работал свердловщиком на Путиловском (ныне – Кировском) заводе его дед, Тимофей Матвеевич Матвеев. На берегах Невы прошли и отроческие годы мамы космонавта. Анна Тимофеевна вспоминала, что ее отдали в заводское училище, где преподавали

*«Дни мы проводили на заводе, а по вечерам ходили в музеи, в театры. Работая в ночной смене, мы три дня провели в Эрмитаже среди сокровищ мирового искусства. Были и в Русском музее, любовались картинами наших знаменитых художников. Все нам нравилось в Ленинграде – его архитектурные ансамбли, его памятники... Долго стояли возле вздыбленных бронзовых коней на Аничковом мосту. Большое впечатление произвел на меня и памятник миноносцу «Стерегущему» на Петроградской стороне. Я долго вглядывался в лица русских матросов, открывших кингстоны, потопивших и себя, и свой корабль, но не сдавшихся врагу – японским самураям...» (Ю.А. Гагарин).*

Его «космическая биография», по мнению Юрия Алексеевича, началась с подготовки доклада на тему «К.Э. Циолковский и его учение о ракетных двигателях и межпланетных путешествиях». Чтение книг Циолковского «...было посильнее и Жюль Верна, и Герберта Уэллса, и других научных фантастов. Все сказанное ученым подтверждалось наукой и его собственными опытами... все предвиденное гением К.Э. Циолковского сбывалось. Должна была свершиться и его мечта о полете человека в космические просторы. Свой доклад я закончил словами Константина Эдуардовича: «Человечество не останется вечно на Земле, но, в погоне за светом и пространством, сначала робко проникнет за пределы атмосферы, а затем завоюет себе все околосолнечное пространство». <...> **И может быть, именно с этого дня у меня появилась новая болезнь, которой нет названия в медицине, – неудержимая тяга в космос».**

1954 год. Из письма Юрия Гагарина: «Мама! В аэроклуб объявили прием четверокурсников техникумов. Аэроклуб – это то, о чем только можно мечтать!»

В 1955 году с отличием окончил техникум и аэроклуб ДОСААФ в Саратове. В аэроклубе Юрий Алексеевич выполнил 196 полетов и налетал более 40 часов. Выпускным экзаменом в аэроклубе стал первый самостоятельный полет на самолете Як-18.

Гагарина командировали в Оренбург на учебу в 1-е Чкаловское военно-авиационное училище летчиков имени К.Е. Ворошилова. В училище у Гагарина по всем дисциплинам были самые высокие баллы. Все было идеально, кроме посадки самолета, во время которой самолет Юрия был похож на птицу, клюющую носом зерна с земли. Приказ об отчислении Гагарина не подписывали потому, что курсант утверждал: без неба не может жить. Начальник училища, озадаченный такими предсказуемо неудачными показателями при посадке самолета, обратил внимание на маленький рост курсанта, что влияло на угол обзора, снижало чувство земли и способствовало осуществлению посадки практически наугад. Проверили это на практике. Перед тем как Гагарин сел в самолет, его кресло оборудовали дополнительной толстой подкладкой, и это изменило показатели посадки к лучшему. Окончил училище Юрий Алексеевич с отличием (1957).

Первым местом службы Гагарина была морская истребительная авиация. Северный флот, 169-й истребительный авиапункт, расположенный у поселка Луостари

---

чистописание, русский язык, естествознание, обучали правилам хорошего тона, домоводству, шитью и вязанию. В училище ей понравилось читать. Это пристрастие она пронесла через всю жизнь и передала любовь к книгам своим детям.

к западу от Мурманска и в считанных километрах от границы с Норвегией. На Севере Юрий Алексеевич провел немногим более двух лет. За годы военной практики в авиаполку на различных самолетах, в том числе на МиГ-15бис, общее количество его налетных часов составило 256, а также около 40 прыжков с парашютом.

Гагарин утверждал, что его *«росту как летчика и воздушного бойца способствовали систематические занятия спортом. Зимой лыжи и коньки, а летом – легкая атлетика и баскетбол. Игра в баскетбол нравилась своей стремительностью, живостью и тем, что в ней всегда царил дух коллективного соревнования. <...> На мой взгляд, это самая лучшая игра. Теннис – тоже отличная игра, требующая физической выносливости, как в футболе, хорошего глазомера, сообразительности и ума, как в шахматах... Для военного летчика теннис очень полезен...»*

В 1959 году Гагарин получает воинское звание старшего лейтенанта и квалификацию военного летчика 3-го класса.

***Когда-то еще в детстве прочитал слова Валерия Чкалова:  
«Если быть, то быть первым».  
Вот я и стараюсь им быть и буду до конца.  
Ю. Гагарин***

4 октября 1959 года Юрий Алексеевич Гагарин пишет рапорт о зачислении в группу кандидатов в космонавты. Отбор в отряд проводился на основании медицинских, психологических и ряда прочих параметров: возраст 25–30 лет, рост не более 170 см, вес не более 70–72 кг, способность к высотной и стратосферной адаптации, быстрота реакции, физическая выносливость, психическая уравновешенность; учитывались положительная характеристика, членство в партии, политическая активность, социальное происхождение.

7 марта 1960 года Юрий Алексеевич приказом Главкома ВВС зачислен слушателем-космонавтом в первый отряд космонавтов, 20 кандидатов которого были военными летчиками-истребителями, имеющими опыт перегрузок, стрессовых ситуаций и перепадов давления.

Гагарин начинает тренироваться. Космическим проектом руководил главный конструктор, разработчик космических кораблей Сергей Павлович Королев. Он устраивал проверки на стойкость, выносливость и правдивость; испытывал всех кандидатов на центрифуге. «Нужный» ответ Сергей Павлович получал только от Юрия, который после испытания говорил, что ненавидит центрифугу, чувствует после нее себя плохо. Другие отчитывались, что чувствуют себя великолепно. Но, поскольку в настоящем полете невозможно предугадать всех ситуаций, необходимо было, чтобы космонавты честно рассказывали о своем состоянии...

Всего за несколько дней до полета Госкомиссия окончательно утвердила будущего пилота-космонавта – Юрия Алексеевича Гагарина. Врач, генерал-майор медицинской службы Евгений Анатольевич Карпов разъяснял, почему был выбран именно Гагарин: «...для первого полета нужен был человек, в характере которого переплеталось бы как можно больше положительных качеств. И тут были приняты во

внимание такие неоспоримые гагаринские достоинства: беззаветный патриотизм, непреклонная вера в успех полета, отличное здоровье, неистощимый оптимизм, гибкость ума и любознательность, смелость и решительность, аккуратность, трудолюбие, выдержка, простота, скромность, большая человеческая теплота и внимательность к окружающим людям. **Таким он был до полета. Таким он встретил свою заслуженную славу. Таким он остался до конца.**

Предполетная аттестация Гагарина: *«Любит зрелища с активным действием, где превалирует героика, воля к победе, дух соревнования. В спортивных играх занимает место вожака, капитана команды. Как правило, играют роль его воля к победе, выносливость, целеустремленность, ощущение коллектива. Любимое слово – «работать». <...> Уверен в себе, в своих силах. Уверенность всегда устойчива. Его очень трудно, по существу, невозможно вывести из состояния равновесия... Наделен беспредельным самообладанием. Тренировки переносит легко, работает результативно. Развит весьма гармонично. Чистосердечен. Вежлив, тактичен, аккуратен до пунктуальности. Любит повторять: «Как учили!» Скромнен... Интеллектуальное развитие весьма высокое. Прекрасная память. Выделяется среди товарищей объемом активного внимания, сообразительностью, быстрой реакцией. Уверенно манипулирует формулами небесной механики и высшей математики. Не стесняется отстаивать точку зрения, которую считает правильной. Похоже, знает жизнь больше, чем некоторые его друзья. Отношения с женой нежные, товарищеские».*

**12 апреля 1961 года Юрий Алексеевич Гагарин совершил первый в истории человечества космический полет.**

**Советский союз официально стал первой «космической сверхдержавой».**

**Это не моя личная слава.  
Разве я бы мог проникнуть в космос, будучи одиночкой?  
Это слава нашего народа.  
Ю.А. Гагарин**

Полет «Востока-1» проходил 108 минут в автоматическом режиме. Позывной первого космонавта – «Кедр». Во время космического путешествия Гагарин совершал простейшие действия: пил, ел, писал карандашом (именно он заметил, что предметы «уплывают» в космическом корабле и их желательно привязывать), сообщал о своих наблюдениях, состоянии корабля и ощущениях. На бортовой магнитофон записал: «Наблюдаю облака над Землей, мелкие кучевые, и тени от них. Красиво, красота! Вижу горизонт Земли. Очень красивый ореол. Сначала радуга от самой поверхности Земли и вниз. Такая радуга переходит. Очень красиво!»

Юрий Алексеевич облетел земной шар и приземлился в окрестностях деревни Смеловки Терновского района Саратовской области. В космос отправился старший

лейтенант, вернулся – майор Гагарин. Первой наградой первого космонавта после полета в космос стала медаль «За освоение целинных земель»<sup>5</sup>.

После полета Ю.А. Гагарин продолжает учебу в Военно-воздушной инженерной академии имени Н.Е. Жуковского, оканчивает ее с отличием и присвоением квалификации «летчик-космонавт-инженер» (1968).

Ю.А. Гагарин назначается командиром отряда советских космонавтов, заместителем начальника Центра подготовки космонавтов (1964), готовится к новому полету в космос.

Его хотели видеть миллионы людей, которые с восторгом восприняли известие о том, что человечество успешно шагнуло в космос. Первый космонавт объездил весь Советский Союз, посетил с «Миссией мира»<sup>6</sup> около 30 стран. Вел большую общественно-политическую работу (депутат Верховного Совета СССР, член ЦК ВЛКСМ, президент Общества советско-кубинской дружбы и др.).

*Утром 27 марта 1968 года* учебно-тренировочный самолет МиГ-15УТИ с бортовым номером 18 и позывным «625-й» был готов к взлету с подмосковного аэродрома Чкаловский. Полковник Ю.А. Гагарин занимал переднее место. Инструкторское кресло – командир Отдельного исследовательского тренировочного авиационного полка, созданного в 1967 году при ЦПК, Герой Советского Союза, полковник Владимир Сергеевич Серегин.

Метеоусловия были не самые простые для полетов: от 5 до 7 градусов тепла, низкая облачность и переменный дождь...

Самолет разбился вблизи деревни Новоселово Киржачского района Владимирской области. Истинная причина катастрофы не установлена. Тайну гибели Гагарин и Серегин унесли с собой... Похоронены в Кремлевской стене на Красной площади в Москве.

Первому космонавту Земли было 34 года...

***Юра был настоящим русским парнем –  
честным и добросовестным, открытым и жизнерадостным,  
смелым и талантливым, дорожающим своим добрым именем  
и очень любящим людей.***

*С.П. Королев*

Жена Юрия Алексеевича Гагарина – Валентина Ивановна Горячева (1935–2020), сотрудница медицинского управления при Центре управления полетами. У супругов две дочери: старшая Елена Юрьевна – искусствовед, генеральный директор Государственного историко-культурного музея-заповедника «Московский Кремль». Младшая Галина Юрьевна – доктор экономических наук,

---

<sup>5</sup> Из-за сбоя в системе торможения спускаемый аппарат с Ю.А. Гагариным приземлился не в запланированной области (в 110 км от Сталинграда), а в Саратовской области, рядом с городом Энгельсом, в районе, который относился к целинным и залежным землям.

<sup>6</sup> Примечательно, что при встречах поклонники старались не только обнять, расцеловать своего кумира, но и взять что-то на память, чаще всего это были пуговицы от мундира. Гагарин был вынужден возить с собой шкатулку с запасными пуговицами и пришивать их после очередной встречи, потому что прежние обрывали.

профессор, заведующая кафедрой Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова.

Юрий Алексеевич на случай, если ему не удастся вернуться из космоса живым, написал жене письмо, которое она прочла только через 7 лет, уже после его гибели в авиакатастрофе: «...Если что случится, то прошу вас, и в первую очередь тебя, Валюша, не убиваться с горя... Береги, пожалуйста, наших девочек, люби их, как люблю я. Вырасти из них, пожалуйста, не белоручек, не маменькиных дочек, а настоящих людей, которым ухабы жизни были бы не страшны. Ну а свою личную жизнь устраивай, как подскажет тебе совесть, как считаешь нужным. Никаких обязательств я на тебя не накладываю, да и не вправе это делать...» (10.04.1961 г.).

Выросли дочери, выросли внуки. А Валентина Ивановна каждое утро из окна своей квартиры в Звездном городке смотрела в спину уходящего мужа... (под окнами стоит памятник Юрию Гагарину). А потом кормила попугая Лору, которого когда-то, более полувека назад, подарил ей муж. Она ждала...

**27 марта 1968 года оборвалась его жизнь, но начался путь в бессмертие...  
И всегда будут люди задаваться вопросом: каким был этот человек?**

\*\*\*

**Смотрю, смотрю в его лицо простое  
И обрываю рассуждений нить.**

**Вот так, как он,**

**Лишь только так и стоит**

**Всю жизнь прожить –**

**Как космос покорить.**

*А. Дементьев (из стихотворения «Юрий Гагарин», 2000)*

### **Прочтите.**

*Гагарин Ю.А.* Вижу Землю...: документальный рассказ / Ю.А. Гагарин; лит. запись: В. Ардатовского и др.; ред.-сост. Ю.А. Докучаев. 3-е изд. М.: Детская литература, 1976. 61 с.: ил.

*Гагарин Ю.А.* Дорога в космос: записки летчика-космонавта СССР / Ю.А. Гагарин. М.: Военное изд-во, 1981. 336 с.: ил.

*Гагарин Ю.А., Лебедев В.И.* Психология и космос / Ю.А. Гагарин, В.И. Лебедев. 4-е изд. М.: Молодая гвардия, 1981. 191 с. 9 л.: ил.

*Гагарина А.Т.* Память сердца: воспоминания о Ю.А. Гагарине / А.Т. Гагарина; лит. запись Т. Копыловой. 2-е изд. М.: Новости, 1986. 220 с.: ил.

*Гагарина А.Т.* Слово о сыне: воспоминания: для старшего школьного возраста / А.Т. Гагарина; лит. запись Т. Копыловой. Минск: Юнацтва, 1985. 141 с.

*Гагарин В.А.* Мой брат Юрий: повесть для старшего школьного возраста / В.А. Гагарин; лит. запись В. Сафонова. Минск: Юнацтва, 1988. 430 с.: ил.

*Гагарина В.И.* Каждый год 12 апреля: о Ю.А. Гагарине / В.И. Гагарина; лит. запись М. Реброва. М.: Советская Россия, 1984. 94 с.: ил.

*Гагарина В.И.* Он не просто мечтал / В.И. Гагарина // Звездный путь: сборник. М., 1986. С. 180–242.

*Гагарина В.И.* 108 минут и вся жизнь: о Ю.А. Гагарине / В.И. Гагарина; лит. запись М. Реброва. 3-е изд., доп. М.: Молодая гвардия, 1986. 157с.: ил.

***Послушайте песни.***

*Созвездие Гагарина.* Муз. А. Пахмутовой, ст. Н. Добронравова

*Я – Земля.* муз. В. Мурадели ст. Е. Долматовский

*Земля в иллюминаторе.* Муз. В. Мигули, ст. А. Поперечного

*14 минут до старта.* Муз. О. Фельцмана, ст. В. Войновича

*В кабинете Гагарина тихо.* Муз. и сл. Ю. Визбора

*Притяжение Земли.* Муз. Д. Тухманова, ст. Р. Рождественского

***Посмотрите кинофильмы.***

*Так начиналась легенда* (1976. Центральная киностудия детских и юношеских фильмов имени М. Горького. Режиссер — Б. Григорьев).

*Космос как предчувствие* (2005. Творческо-производственное объединение «Рок». Режиссер — А. Учитель).

*Гагарин. Первый в космосе* (2013. «Кремлин Филмз», «Фонд кино», «Мосфильм». Режиссер — П. Пархоменко).